

聚焦管城教育

栏目记者 禹萌萌

为乡村教育强筋壮骨

——从南曹乡辖区学校感受管城基层教育的力量

教育资源更优化

红白相映的教学楼内,各教室里现代化教学设备齐全,师生们正享受着信息化教学带来的便捷。走进郎庄小学,优美的教育环境让不少家长连连赞叹:“这么漂亮的校园,孩子能在这里学习和生活,实在是太幸福了。”

同样令人赞叹的还有管城回族区第三中学,这所始建于1978年的学校,在建校之初,学校总建筑面积只有225平方米,1个教学班,40多名学生,而如今,已经发展到占地3.4万平方米,22个教学班,在校学生1100人。学校硬件设施赶超一流,建有省级标准的理化生实验室、数学探究室、地理探究室、科技室等。该校副校长李振英感慨地说:“我在这里工作了27年,这里也是我的母校,我亲身见证了学校的‘翻天覆地’。”

色彩斑斓的小桌椅、彩色的滑梯、干净整洁的食堂……来到南曹乡中心幼儿园,总能看到孩子们一张张稚嫩的笑脸、听到孩子们一阵阵银铃般的童音歌声。为了进一步改善办园条件,该园不断加大投入力度,完善幼儿园的硬件设施,改建了幼儿盥洗室,增设了幼儿图书阅览室、幼儿美术活动室,还在每班分别添置了一体机、笔记本电脑、移动硬盘和相机等。该园园长周健霞表示:“我们要打造优质农村幼儿园,使我们的孩子生活更加丰富多彩,在农村也拥有和享受到城市一样优质教育资源。”

设施齐全,绿植环绕,安静优雅而又整洁明亮,来到管城回族区第六中学,总会让人觉得这里充满了书香气息。音乐教室、美术教室、理化生实验室、计算机教室、图书室、阅览室和体育器材室、多功能报告厅、录播室、心理咨询室以及卫生保健室,完备的辅助用房为开展各种文体活动和学生的心理健康提供了更加良好的条件。

记者了解到,近五年来南曹乡政府对教育先后投资了近3000万元,针对辖区内学校操场、道路硬化、餐厅、车棚、厕所等重点项目进行改扩建,并为辖区内所有学校配备桌椅、空调、变压器等设施,改善了全乡中小学教育教学条件和教学环境,有力地推动了全乡教育的发展。

教师队伍更卓越



管城回族区第三中学古筝课程

教师是立教之本、兴教之源。没有高素质的教师,就没有高质量的教育。管城回族区一直把加强教师队伍建设作为教育事业发展中重要的基础工作。如今,一支支师德高尚、业务精良的教师队伍正在茁壮成长。

特色课程更丰富

走进南曹乡的学校,你会发现,这里的孩子几乎每人都选择有自己感兴趣的特色课程。他们在课程活动中找到了志同道合的小伙伴,在丰富多彩的特色课程中提升自己的综合素质。

改变传统的课程观,构建课程的层次性、多样性和选择性,设置基础型课程、拓展型课程、提高型课程,满足学生对现代生活和人性完善的需求,使不同的学生在共同基础上各有专攻。南曹小学“旭日藤”行进打击乐团的组建成为了该校提高课程的一大亮点。举办专场音乐会、参加“河南省第二届学生器乐节(管乐节)奏响中原号角”比赛……孩子们在乐团里遇见了更好的自己。

管城回族区第三中学先后建成13个专用创客学习空间,如3D打印设备、机器人套件、飞行器设施等。音乐坊、数学室、历史室、物理实验室等空间还有各种创客教育工具、实验组合套件,为广大师生提供了良好的条件。该校校长苏全双表示:“这些校本课程的开发,在多个领域培养了学生的创新能

力,为学生将来成为适应未来社会的创新型人才奠定了坚实的基础。”野曹小学将足球社团与专业足球俱乐部联盟,成立足球队,聘请专业足球教练,常年坚持足球操及足球训练,每学期的“校长杯”班级足球联赛早已成为惯例。“我们一直致力于打造足球校园、多彩校园,为的就是给农村孩子多一个发展和成功的舞台。”该校校长崔保成如是说。

课程是学校最为重要的品牌内容,课程建设是学校工作的关键领域。王司李小学从2015年开始,开展了包括琵琶、篮球、手工类、书法、素描、未来发明家、武术、少儿健美操等10项走班课程。有书香的校园会更加美丽,毕河小学最大限度地利用学校的图书资源,坚持开展师生读书活动,让校园溢满书香,积极打造书香校园。在基础课程的基础上,小李庄小学广泛开展第二课堂。足球社团、创客社团、手工社团、茶艺社团……这些特色课程不仅丰富了学生的学习内容,更培养了学生的学习

兴趣,让学生在课程中积蓄成长的力量,让课程点亮学生幸福童年。值得一提的是,郎庄小学、野曹小学、张华楼小学、王司李小学积极整合资源,将特色课程与乡村少年宫课程开发相结合,开发出一套完整的多元智能课程,让乡村孩子足不出户,就能享受到和城里孩子一样的教育。

镜观教育



郑州大学实验小学轮滑比赛获殊荣

本报讯 10月27日,由郑州市教育局、郑州市体育局联合主办,高新区社会事业局承办的郑州市“滑启”杯第十二届中小學生轮滑比赛暨郑州市公开赛在郑州大学实验小学和荣邦城小学两个会场举行。来自全省的600多名速度轮滑小将和20支轮滑球队参赛。

在为期两天的比赛中,郑大实小派出最强阵容参加速度轮滑和轮滑球两个项目的角逐,赛场上,队员们追风的脚步、灿烂的笑脸、飒爽的身姿展现出郑大实小学生独有的风采。最终轮滑队蝉联团体总分一等奖,并斩获轮滑球项目A组B组两个一等奖。(魏瑞娟 文/图)



文源小学 开展戏曲进校园活动

本报讯 为更好地传承中华优秀传统文化,增强学生对中华优秀传统文化的认同感和自豪感,由中共金水区委宣传部、金水区教育体育局主办的“戏曲、非遗进校园”演出活动于10月25日在金水区文源小学举行。活动中,学生近距离感受民族的精华,了解了京剧、豫剧、黄梅戏等著名唱段以及豫剧的唱、念、做、打等基本知识。活动营造了浓郁的校园文化氛围,激发了学生热爱祖国文化、热爱家乡的美好情感。(张震 文/图)

当代师者

栏目记者 李赛

『指明灯』 活力满满的



杨静
郑州市金水区纬五路第一小学班主任、语文老师

杨静奋战在一线教学岗位已经25年,乐观的生活态度、认真的敬业精神让她拥有好状态、好成绩、好人脉。

师说
我一直以18个字作为自己的人生信条:“认认真真工作,踏踏实实做人,快快乐乐生活。”

开心工作 乐观生活

杨静对待工作认真负责,几乎不请假。在她看来,到学校与孩子们共同开启新一天的生活不是工作,而是一种享受。

杨静每天都会把自己打扮得漂漂亮亮的去上班。她认为外在美能够给自己带来愉悦的心理暗示,进而使自己有一个好的状态,可以全身心地投入到教育教学工作中去,爆发出更多的正能量。也许,这就是杨静能够一直保持积极乐观的小秘密。

杨静说:“有时候我都觉得自己很能干,又要工作、又要顾家。”说完,杨静自己先不好意思地笑了。其实杨静的确如她自己所说,她在把工作做好的同时又把家庭照顾得很好,今年,杨静的儿子顺利地考进了郑州大学。

好的成绩离不开辛苦付出。每天下班后,她都要回家陪儿子写作业到深夜,第二天早上再到校上班,尽管时间紧张,但从未耽误过学生一节课。儿子高考的那两天正好是小升初报名的重要阶段,杨静在学校忙小升初报名工作,没有陪考让杨静觉得很遗憾。

学高为师 身正为范

杨静刚刚送走了一个毕业班,整整6年的小学生活,他们在一起,是教学相长的师生,又是亲密无间的朋友,更是一起欢乐一起忧伤的家人。

班上每一名学生学习、性格各方面的情况杨静都清晰明了,开家长会的时候,只要时间允许,杨静就挨个跟家长沟通。一位不善言辞的家长曾在小升初考试结束后给孩子写下一篇文章,其中表达了对杨静的感激之情:“搜寻记忆,真的找不到太多和杨老师交流交往的记忆,这也许是我的过错。但是,我和家人信任杨老师,儿子在这样有经验的老师教育下,放心!能给你提供帮助、指导和支持的人,都是你的贵人。你的杨老师,是助你人生走向成功的第一个贵人!”

刚刚毕业的学生李笑乐的妈妈也感慨地说:“杨老师,孩子现在简直就是您的影子,越来越棒了。”原来,李笑乐小的时候很内向,不爱与人沟通,为此妈妈很担心。后来,在杨静言传身教的影响下,慢慢变得爱说、爱笑,乐观开朗。类似的例子还有很多,杨静在不断地以自己的实际行动指导孩子们成长、成才。

教学相长 向上向善

正是她的敬业,才换来了累累硕果,带了6年的学生参加小升初,超过60%的孩子都考上了理想的学校,对杨静老师而言这就是最好的回报。

今年下半年开学,杨静又接了新的一年,在新的教师队伍中,10人中就有6个是年轻教师。面对刚参加工作不久、经验不丰富的年轻教师,作为教研组长的杨静和组内几位有经验的老教师,就手把手教他们。她始终抱着“三人行,必有我师”的心态和年轻教师互相学习,积极补充新知识、新理论,不断更新自己的教学理念。

杨静积极乐观的生活态度和乐于助人、善于分享的工作精神让她收获了一大批“粉丝”,经常会有同事向杨静“表白”。“杨老师,谢谢你,你真好!”……

家庭和和睦睦,学生听话乐学,同事互帮互助,围绕在杨静身边的人都在她的积极影响中变得向上、向善。

记者手记:杨静就是一盏“指明灯”,为学生指明前进的方向,为同事解答工作中的疑惑,为孩子守候一份温暖的母爱。她以自身的魅力影响着身边的每一个人,给他们满满的正能量,不断践行“学高为师,身正为范”的为师之道。